

# EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LIII - Núm. 15.282

TELEFONO NUMERO 6  
Apartado de Correos, número 17

Martes 9 de Octubre de 1934

REDACCION Y TALLERES  
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 10 céntimos

## PERFIL DEL DIA

Y AHORA ¿QUE?

A la hora en que escribimos estas líneas, el vesánico movimiento socialista puede considerarse totalmente abortado. El Gobierno, sin perder un segundo la serenidad, ha sabido con energía dominar la insurrección criminal de las sectas marxistas contra las instituciones de la República y el nombre sagrado de la Patria, conquistándose así la asistencia y el aplauso unánime de las masas ciudadanas que han contemplado con dolor y angustia el triste espectáculo de unas hordas salvajes que con salvaje violencia se han lanzado a la calle queriendo imponer el terror del crimen, el imperio de la anarquía y la Ley del asesino.

Afortunadamente esta vez, el intento criminal ha tenido una efectividad suicida. Lo que quiso ser una revolución feroz, sólo ha alcanzado formas dementes de lucha fratricida, con un efecto contrario al perseguido. La opinión ciudadana ha reaccionado favorablemente al hecho más desagradable que encontramos en la actualidad: la angustiosa de la fracasada intentona. Ha reaccionado el ciudadano pacífico y ecuaníme, que sólo aspira a vivir en paz y sosiego, haciendo culto al trabajo, al respeto a la Ley y a la Moral propia que es la única Ley inalterable e inspirado por un primitivo instinto de conservación, de defensa propia, se ha transformado de elemento pasivo, en un valiente y decidido defensor de la dignidad nacional, apoyando con entusiasmo a los representantes de la autoridad y haciendo frente a los grupos de desalmados que con ceguera inconcebible no se detienen ante el crimen más monstruoso, ni vacilan ante la aberración más salvaje.

La lección ha sido demasiado dura y trágica, pero ha sido una lección. Inevitable para los que se han dejado arrastrar por las instigaciones sordidas y criminales de los traficantes de las conciencias proletarias que no vacilan en lanzarlas conscientemente al suicidio, con el fin de reconquistar el poder perdido.

Han pasado ya los momentos de inquietud, en todas partes reina la tranquilidad y la situación se normaliza. La vida ciudadana vuelve a desahucarse por los senderos de la paz y del trabajo que son los caminos que conducen a la prosperidad de los pueblos. Los rebeldes derrotados, aniquilados, no sólo por las fuerzas del Gobierno, sino por la otra fuerza más arrolladora, que es la enérgica repulsa ciudadana, comenzarán a sufrir las consecuencias del arrebatado criminal que han cometido. Es la hora del arrepentimiento. La hora del fracaso... En muchas conciencias proletarias—en las que el arrepentimiento habrá penetrado—penetrará un rayo de claridad que las permitirá hacerse esta pregunta:

—Y ahora ¿qué?...  
Muchos obreros habrán quedado en la calle, perdidos sus puestos. Otros estarán a estas horas en las cárceles esperando el fallo de los Tribunales por los delitos cometidos. Habrá también muchas viviendas que habrán destruido numerosos hogares. Y la estúpida esterilidad del movimiento abortado, se grabará como una marca de fuego en estas conciencias proletarias, desequilibradas por la alucinación de un ideal utópico y tan torpemente orientadas, que el crimen llega a parecerles justificables.

—Y ahora ¿qué?—nos preguntamos todos.  
Ahora, ha llegado el instante de enfocar sin debilidades, ni vacilaciones este grave problema social. No se puede seguir tolerando por más tiempo que unos cuantos hombres sin conciencia, sigan infectando en las masas obreras el virus de un extremismo cuyas fatales consecuencias acabamos de tocar.

El Estado debe velar por su seguridad, impidiendo que en su propio clima se hagan cultivos del más horrible morbo social. Sólo hay un camino para ello. Y ese, es el que el Gobierno, debe seguir en esta hora decisiva, sin un segundo de vacilación.

## El entierro del infortunado Guardia civil muerto en Barruelo, patentizó el sentir cívico de los palentinos

Como anunciábamos en nuestro número último, ayer tarde se celebró el entierro del desventurado guardia civil del pueblo de Frómista, don Felipe Aragón y Aragón, que falleció a consecuencia de las gravísimas heridas recibidas en Barruelo, cuando acompañaba al teniente coronel señor Sáinz Ezquerria, también muerto en dicha acción.

El cortejo fúnebre partió del cuartel de la Guardia civil y constituyó una imponente manifestación de duelo, pues en él figuraba enorme masa de público, compuesta de todas las clases sociales, viéndose en la comitiva gran número de señoras y señoritas.

Sobre el coche que conducía el féretro se colocaron numerosas coronas, entre ellas las enviadas por el Ayuntamiento, Delegación del Trabajo, Cámara de la Propiedad Urbana, Cámara de Industria y Comercio, Juventud de Acción Popular, Diputación provincial, Ayuntamiento de Barruelo, Guardia civil de Frómista, Comandancia de la Guardia civil de Palencia y don Albino Calderón.

Delante del féretro iba el elemento parroquial de Santa Marina, cruz alzada y la presidencia del duelo estaba formada por gobernadores civil y militar de la plaza, presidente de la Audiencia, presidente de la Diputa-

ción, delegado de Hacienda, alcalde de Palencia, general jefe de la tercera zona de la Guardia civil, alcalde de Frómista, a cuyo puesto pertenecía el guardia muerto y el mayor de los hijos del finado, joven de 16 años.

En una segunda presidencia figuraban el diputado a Cortes señor Calderón; juez de Instrucción, señor Garrachón Castrillo y otras autoridades y personalidades de la población.

También figuraba en el cortejo fúnebre la Banda municipal de música.

Ante la puerta del Cementerio desfiló, frente a la presidencia del duelo, enorme gentío, cuyo paso duró más de una hora.

El acto del sepelio se puede considerar como una expresión patente del sentimiento general que entre los palentinos ha causado la muerte del infortunado guardia.

Reiteramos a la viuda e hijos del finado nuestro sincero y expresivo pésame.

**Automóvil**  
Se vende a toda prueba marca "Graham Paige", 6 cilindros, 4-5 asientos, ruedas en los costados, como nuevo, magnífico baúl con maletas. Razón, Colón, 51, cochera.

**RADIO**  
Amplificadores para bailes, discos, etc. Los mejores precios. Bazar "El Gallo".

**E. ROBLES CEBRIAN**  
MEDICO  
Del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azú, de Madrid.  
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis.  
Vías urinarias.  
Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Rayos ultravioleta.  
Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha.  
(Frente a la Diputación) PALENCIA

## ¡Cataluña vuelve a ser española! Interesantes detalles de la memorable jornada del sábado, en la que las tropas mandadas por el General Batet, dominaron la rebelión separatista de la Generalidad catalana, salvando el honor y la dignidad de España

### Cómo proclamó Companys el "Estat Catalá" dentro de la República federal española.—Una noche dramática: el Ejército español derrota a los traidores de la Generalidad.—Los ridículos personajes del Gobierno faccioso huyeron al oír el primer cañonazo.—Otros detalles y episodios

Recogemos de "A B C" algunos puntos de la interesante y detallada información que sobre la trágica y carnavalesca aventura de la Generalidad ha escrito para dicho rotativo el ilustre periodista Pedro Pujol, completando la que ayer adelantábamos a nuestros lectores de nuestro servicio telefónico.

Comienza el destacado periodista relatando las fases de la huelga planteada por los elementos de "Estat Catalá" que ayudaron a generalizar los guardias de Seguridad al servicio del Gobierno autónomo y estudió las colaboraciones preliminares que prestaron a los sediciosos los elementos de la FAL.

Luego continúa relatando la excitación que entre las fuerzas de Orden público y la oficialidad del Ejército produjo una actitud de desacato tan descarada, que la Generalidad—esperando la oportunidad de un movimiento de toda España contra el Gobierno—no quiso cortar, castigando a sus mantenedores.

### SE ROMPEN LAS AMARRAS

Fué en estas circunstancias—escribe Pedro Pujol—cuando al saberse que los guardias de los cuarteles habían detenido a elementos de "Estat Catalá" que rondaban armados los edificios, los más audaces decidieron romper las amarras y lanzarse a la aventura arrastrando tras sí a los que vacilaban.

A las doce, aproximadamente, en la Consejería de Gobernación comenzaron los preparativos. Habló por "radio" el señor Dencás, se dispuso que la Capitanía general y los cuarteles quedarán estrechamente vigilados; se extendieron a las personas afectas algunos oficios que les permitían la libre circulación por "todo el territorio nacional de Cataluña"; se entregaron a los "escamots" y elementos de Alianza Obrera unos volantes firmados por el consejero de Gobernación, que les autorizaba para requisar "autos", apoderarse de subsistencias y de cuanto necesitaran y se circularon las órdenes para la movilización de las fuerzas de "Estat Catalá".

Durante toda la tarde se fueron concentrando en diversos lugares de la ciudad millares de estos individuos, a los que se les entregaban armas que se sacaban de "Palestra", la entidad fundada, según se decía, con fines culturales, y de los centros de Ezquerria, y el señor Badía, nombrado jefe de todos ellos, fué revisando en automóvil a los individuos que en la plaza de la Universidad, en la calle de Caspe y en otros lugares igualmente céntricos, roñeados de curiosos, recibían y cargaban en plena calle las armas largas.

Pronto se les vió en grupos cacheando e interrogando a los transeúntes y al atardecer, el ambiente ciudadano estaba desbordante de expectación y dramatismo.

En la plaza de Cataluña se concentró en las primeras horas de la noche, una manifestación de un millar de comunistas, que, con el puño en alto, se dirigieron a la plaza de la República, llevando un gran cartel en el que se leía: "Proclamamos la República catalana".

Para esta hora ya no se daban conferencias de Prensa para fuera de Barcelona y no mucho más tarde se interrumpieron en absoluto las comunicaciones. Habían comenzado a romperse las amarras.

A las ocho, la plaza de la República estaba rebosante de público. El presidente de la Generalidad pronunció desde el balcón que recae a la plaza de la República su discurso: "Los republicanos traidores y las fuerzas monárquicas habían asaltado el Poder. Agraviados para las más altas institu-

ciones de Estado. Y el anuncio de que se rompía toda relación con el Gobierno central y se declaraba el Estat Catalá dentro de la República federal española".

### UNA NOCHE DRAMATICA

La ciudad de un millón de habitantes, Cataluña entera, esperaba los acontecimientos.

Primero oímos algunos disparos de fusiles y al cabo de cierto tiempo, unos cañonazos.

Desde la Generalidad nos hicieron saber que el señor Companys, al proclamarse el Estat Catalá había requerido al general de la División para que se pusiera a sus órdenes, y que el general, después de pedirle una hora para decidir, acababa de atacar por sorpresa la Generalidad y la Consejería de Gobernación.

La realidad era, naturalmente, muy distinta. A la vez que se proclamaba el Estat Catalá el general Batet recibía por telegrafo el decreto declarando el estado de guerra y enviaba una compañía de Artillería y otra de Ingenieros para proclamarlo, mediante la lectura del bando correspondiente, en la plaza de la República y en la de Cataluña, respectivamente.

Pero antes de llegar la primera a la plaza de la República, los elementos armados afectos a la Generalidad, al mando del señor Pérez Parrás, jefe de los mozos de escuadra, hicieron una descarga cerrada, produciendo a la compañía algunas bajas, entre ellas la del capitán de Estado Mayor, señor Suárez, que iba con el jefe de la fuerza.

La otra compañía había salido apenas del cuartel de Atarazanas y al pasar frente al Centro de dependientes de comercio, fué agredida también, cayendo heridos algunos soldados. Naturalmente, las fuerzas del Ejército hubieron de romper su formación, para no ofrecer compactas a los alevosos agresores, y entonces fué cuando desde la Consejería de Gobernación, se anunció que el enemigo había sufrido su primera derrota. Pero la verdad es que después de las agresiones, minutos después, todas las fuerzas que hay en Barcelona, Ejército, Guardia civil, Carabineros, Policía y Guardias afectos a los servicios de la Comisaría del Estado, todos los jefes y oficiales y algunos guardias de

se vió que sus defensores lo habían abandonado.

El señor Dencás, que ha arrastrado a todos los vacilantes en este movimiento, ha sido el único de los elementos del Gobierno de Cataluña que ha logrado escapar.

### LOS MIEMBROS DEL GOBIERNO FACCIOSO

Ya es sabido que desde el día en que vino para asistir al entierro del señor Carner, se encontraba en Barcelona, hospedado en el Hotel Colón, de la Plaza de Cataluña, el señor Azaña.

Empezado el movimiento revolucionario, fueron llegando en días sucesivos los señores Casares Quiroga, Prieto, Marcelino Domingo y otros miembros, con los que había de constituirse aquí como Gobierno legítimo de la nueva República federal española y declarar faccioso al de Madrid.

Alguno de ellos se ha ausentado durante estos días. Pero sí la resistencia de los miembros del Gobierno de la Generalidad fué más dramática que sostenida, la de los personajes citados al principio, desfalleció en cuanto oyeron el primer cañonazo.

### LA TOMA DEL CENTRO DE DEPENDIENTES.—JAIME COMPTE SE SUICIDA

Al ser agredida la compañía que se dirigía a la plaza de Cataluña para proclamar el estado de guerra, desde el Centro de Dependientes, las fuerzas se replegaron, y al cabo de unos minutos, emplazaron una pieza frente al edificio del Centro, comenzando seguidamente el cañonero con granadas rompedoras.

El edificio quedó a los pocos momentos destruido, en la parte que da a las Ramblas.

Los elementos que se hallaban en el local, se refugiaron en las dependencias interiores del enorme edificio, no ofreciendo resistencia al asaltar la tropa el edificio.

Uno de los elementos más activos, el comunista Jaime Compte, que ya había estado procesado con Badía y otros por el atentado de Garraf, se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza.

El edificio de Gobernación, cuya defensa dirigía, según parece, el capitán señor Menéndez, ex-director general de Seguridad, ofreció poca resistencia una vez que comenzó el cañoneo.

Durante algún tiempo estuvieron disparando contra los soldados con fusiles y con las ametralladoras instaladas en las azoteas del edificio, pero poco después de las tres,

**FLORENTÍN PÉREZ**  
MARMOLISTA  
PALENCIA

La señora  
**DOÑA ISIDORA SOTO ESTEBAN**  
Viuda de Suárez  
falleció en Palencia  
ayer 8 de Octubre de 1934  
a los 78 años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
D. E. P.

Sus afligidos hijos Crescencio, Antonio, Demetrio y Teodora; hijos políticos Eugenia Diez, Felicidad Vallepuga, Esperanza Ros y Benito Buj; nietos, nieto político, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Misa de funeral: Mañana miércoles, a las nueve y a continuación la de familia.  
Iglesia Parroquial: San Lázaro.  
Casa mortuoria: Avenida del General Amor, 51.

Cuando las fuerzas del Ejército se presentaron en la plaza de la República, desde el edificio del Ayuntamiento y desde la Generalidad, se les ametralló y tiroteó durante varias horas. Al rendirse el Gobierno de la Generalidad, las tropas tomaron también el edificio del Ayuntamiento, en el que se encontraban el alcalde, el ex ministro señor Pi y Suñer, con varios concejales de la Izquierda y de la mentos armados de Estat Catalá.

Fueron detenidos el alcalde y los concejales, así como aquellos de los que se pudo advertir que habían hostilizado a la fuerza pública, y libertados todos los demás elementos que en el edificio se hallaban. Se procedió a desarmar a los guardias municipales armados, que, por la noche, fueron de nuevo convocados para que acudieran al Ayuntamiento para ponerse a las órdenes de un oficial del Ejército español.

### LA COMISARIA DE POLICIA

El comisario superior de Policía señor Coll, millonario barcelonés y hombre, al parecer, de derechas, que por su amistad personal con el señor Companys se ha encontrado aliado con separatistas y comunistas, abandonó, acompañado de su secretario, el edificio de la Comisaría, a las tres y media de la madrugada, en cuanto se le dió cuenta de la marcha que llevaban los acontecimientos. Hasta ahora no han sido detenidos.

### DETALLES Y EPISODIOS

El sábado, por la noche, los elementos de "Estat Catalá", se apoderaron de centenares de autos particulares, y se incautaron del edificio del Fomento del Trabajo Nacional, de los teatros Olimpia y Coliseum y de la tenencia de Alcaldía del distrito, estableciendo en el primero su cuartel.

Frente a la tenencia de Alcaldía de la barriada de Gracia, levantaron unas barricadas con adoquines y en misma tenencia.

En las calles de Mozart y Goya, las barricadas las abandonaron sin haber combatido en cuanto supieron que se había rendido la Generalidad.

Un vecino de la barriada, que al oír unos disparos se asomó al balcón, recibió un balazo en la cara, sufriendo la pérdida de un ojo.

En el Hospital Clínico ingresaron heridos los significados elementos del Bloque Obrero y Campesino, Libertio Estartús, José Rovira, José María Sampedro, Modesto Roca, Benito Sampedro, Pedro Serra, Antonio Aliciano, Manuel Laval, Francisco Ayán, Isidro Carbonell, Marcelo Florit y Enrique Semora.

### INTENTO DE ASALTO A LA AERONAUTICA

Un grupo de revolucionarios intentó asaltar la Aeronáutica Naval. Se entabló un tiroteo, y las fuerzas que custodiaban los locales de la Aeronáutica rechazaron a los asaltantes, que emprendieron la fuga, abandonando sus heridos.

Erán éstos José María Bové, Antonio Tubau, Antonio Ollé y Francisco Lluill, que fueron enviados al Hospital Clínico.

### EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA

El Ayuntamiento de Barcelona celebró sesión el sábado por la tarde. Acudieron solamente los concejales de la Izquierda, y el resto se opusieron a una proposición presentada por la Izquierda, en la que la Corporación se adhería a la declaración del Estat Catalá. La proposición, no obstante, fué aprobada en votación y la sesión, que duró poco tiempo, se levantó seguidamente.

El director general de la Cárcel Ceñalar, señor Rojas, recibió a primera hora de la mañana del domingo las órdenes convenientes para habilitar cuantos locales hubiera disponibles para el gran número de presos, aunque será necesario utilizar, aparte el vapor "Uruguay", el castillo de Montjuich.

### LEA USTED "EL DIARIO"

# NOTAS E INFORMACIONES GENERALES

### Cómo han sido apagados los últimos focos sediciosos

## En Oviedo se vuelve a la normalidad y reacciona el espíritu ciudadano.---Los revoltosos perseguidos por las fuerzas se refugian en las montañas.---Rendición de los sediciosos de Villarrobledo.---Portugalete ha sido tomado por la fuerza pública

#### LOS SUCESOS DE ASTURIAS

Oviedo.—Ha reaccionado el espíritu ciudadano y la vida se hace normalmente, aunque continúa la huelga. Los facciosos continúan recogidos en las montañas, amparados por lo escarpado del terreno, pero allí les persiguen las tropas y fuerzas de Orden público. Tan pronto como se presentan los fuertes del Ejército, los revoltosos arrojan las armas y ondean banderas blancas, rindiéndose.

El general López Ochoa, se ha hecho cargo del mando de las tropas del Ejército y ha sido entusiásticamente aclamado por los regimientos que forman en su columna de avance. La lentitud con que se mueven las fuerzas del Ejército, se debe a la falta de medios de comunicación; los trenes tienen que circular con grandes precauciones, con máquinas exploradoras, ya que en bastantes trechos los revolucionarios han levantado los rieles y se teme que hayan volado varios puentes. Para el avance del Ejército, ha sido necesario requisar bastantes vehículos particulares.

Según parece, los rebeldes se apoderaron el sábado en la fábrica de armas de Trubia de una batería nueva, de obuses y la emplazaron frente a la capital. Con ella hicieron algunos disparos, utilizando granadas viejas, logrando señalar dos impactos en una torre, pero una escuadrilla de aviación voló sobre la batería, contra la que hizo fuego, inutilizándola.

La última impresión es de que hoy mismo quedará sofocado el movimiento en la región asturiana.

#### LOS REVOLUCIONARIOS DE VILLARROBLEDO

Albacete.—Al declararse la huelga general decretada por los socialistas en toda España, los afiliados de la Casa del Pueblo de Villarrobledo la secundaron.

Cortaron las líneas telefónicas y telefónicas y levantaron los rieles del ferrocarril, avería que pudo ser reparada inmediatamente, gracias a lo cual se evitó que los Correos de la noche descarrilaran.

Los rebeldes se apoderaron del pueblo e incendiaron con bombas el Centro agrario, que ardió totalmente, las escuelas municipales, algunos establecimientos, la Bolsa del Trabajo, la iglesia parroquial y el Ayuntamiento, del que quemaron el archivo. Tirarían unas cincuenta bombas.

En el Ayuntamiento les ofreció tenaz resistencia la Guardia municipal, por lo que fué imposible a los revoltosos incendiarle totalmente.

El pueblo, sin fluido eléctrico, pasó una noche de verdadera angustia, pues los revoltosos, que tenían sitiados en el Concejo a los guardias, no cesaron de disparar, hasta las primeras horas de la madrugada, en que llegaron a la población las primeras fuerzas de socorro.

A las seis de la mañana entraba en Villarrobledo una compañía de Asalto, que rodeó a una partida de rebeldes que se habían hecho fuertes en el mercado, matando a algunos y haciendo prisioneros a los restantes.

Después se dirigieron hasta el Círculo Mercantil, donde estaban concentrados los sediciosos, a los que redujeron después de un intenso tiroteo que duró varias horas.

El dirigente del movimiento, Antonio Marbán, se suicidó. EN SEVILLA REINA TRANQUILIDAD ABSOLUTA

Sevilla.—Los periodistas fueron recibidos por el gobernador civil de la provincia, señor López Viota, quien les manifestó hallarse satisfecho del espíritu de disciplina demostrado por las tropas de la guarnición y fuerzas de Orden público.

Agregó que en la capital y en la provincia reinaba absoluta tranquilidad.

El servicio de trenes se había verificado normalmente y lo mismo el de transportes.

Con relación al suceso registrado en Paterna del Campo dijo que de madrugada y cuando la Guardia civil marchaba a concentrarse en el partido judicial, un grupo de extremistas roció con gasolina una de las puertas de la iglesia.

El hecho fué presenciado por algunos vecinos, siendo detenidos los incendiarios, los cuales serán juzgados en juicio sumarísimo.

#### PORTUGALETE TOMADO POR LA FUERZA PUBLICA

Bilbao.—Se conocen detalles acerca de cómo fué recuperado Portugalete por las fuerzas del Gobierno.

Sobre las doce de la mañana del domingo, circularon rumores alarmantes de que los revoltosos se habían apoderado de Portugalete, e intentaban apoderarse de las cabezas de la ría.

Habían cortado la comunicación telefónica por las márgenes, pero no obstante, la noticia pudo llegar a las autoridades de Bilbao.

Estas enviaron, por ambas márgenes de la ría, fuerzas que asistieran a los que se debatían en la población para reducir a los rebeldes.

Los sediciosos se mantuvieron dueños de la población durante toda la noche, causando notables bajas a la fuerza, entre ellas la del suboficial de la Guardia civil don Gerardo Huici Rodríguez, natural de Tudela, que deja seis hijos.

También había heridos algunos guardias.

Cuando las fuerzas de refuerzo llegaban a la margen derecha de la ría, los rebeldes que se habían hecho fuertes en la escalinata del transbordador recibieron a tiros a los guardias. Varios de ellos resultaron heridos.

Mandaba las fuerzas el capitán Manso, quien ordenó un repliegue hasta el Hotel de Portugalete, donde permaneció toda la noche aguantando las embestidas de los revoltosos.

Estos, para provocar una salida de las fuerzas, prendieron fuego a un chalet próximo al hotel, pero el capitán Manso, dándose cuenta de la intención que perseguían con la estratagema, mantuvo sus fuerzas dentro del local y hostilizó desde allí a los revoltosos.

Avanzada la mañana del domingo, llegaron tropas a Portugalete, consiguiendo por fin, mediada la tarde, someter a los rebeldes, muchos de los cuales se refugiaron en los montes.

La autoridad abraza la esperanza de caer sobre los cabecillas.

### Después de la abortada intentona socialista

## Los servicios de Correos y Telégrafos funcionan normalmente.---El Consejo de Ministros de ayer.---

### Noticias satisfactorias de provincias

#### LOS FUGITIVOS

Madrid.—Aunque no ha podido aún ser capturado, se asegura que el señor Decás no tardará en caer en manos de la Policía, que le sigue de cerca.

Urbainamente el ex-consejero de Gobernación de la Generalidad, se ha refugiado en Sabadell.

A Indalecio Prieto parece haberse visto en Andalucía, por la región de Almadén.

Fernando de los Ríos se dice que logró embarcarse en Gibraltar con rumbo a Tánger.

#### LOS SERVICIOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS FUNCIONAN NORMALMENTE

Madrid.—Recibió a los periodistas el ministro de Comunicaciones, señor Jalón, quien les manifestó que los servicios de Correos y Telégrafos se efectuaban dentro de la más absoluta normalidad. Así ha ocurrido con el reparto de correspondencia en Madrid. Únicamente los carteros que prestan servicio en el barrio de Cuatro Caminos han pedido al ministro que durante estos días de anomalía se les releve de cumplir sus obligaciones, pues en aquellos barrios se registran coacciones frecuentes.

El señor Jalón se ha dirigido al administrador del Correo Central para que este funcionario sea quien busque una fórmula para que el reparto pueda efectuarse en la mencionada barriada.

Dijo el ministro que hay comunicación con toda España, a excepción de Oviedo, desde donde no pueden cursarse despachos. Desde luego, los servicios de carácter oficial están cubiertos. Parece que las comunicaciones con dicha población tardarán algunos días en restablecerse, pues los revoltosos han producido bastantes averías en las líneas. Para el tendido provisional de éstas se utilizarán los árboles, y es propósito del señor Jalón montar algunas estaciones radioeléctricas portátiles.

#### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Madrid.—A las cinco y media de la tarde, llegaron a la Presidencia los ministros, para celebrar Consejo.

El de Comunicaciones manifestó que en su Departamento la normalidad era absoluta.

Todos los carteros han hecho sus repartos acostumbrados, sin custodia y por parejas.

Agregó que había logrado comunicación con toda España, excepto con Asturias, donde los revoltosos han derribado los postes telegráficos y telefónicos y los hilos forman una verdadera madeja.

En Barcelona, la normalidad es completa, mayor aún que en Madrid, habiéndose reintegrado al trabajo muchos obreros.

Dedicó un gran elogio al general Batez por su decisión y energía, añadiendo que había evitado un día de luto a España.

Dijo también que si los paqueos desde terrazas y balcones se reproducía por las noches, sería preciso colocar reflectores y también que volaran los dos autogiros de la Dirección de Seguridad, con el fin de descubrir a los rebeldes escondidos en las terrazas.

Momentos después llegó el señor Lerroux, quien dijo a los informadores que no tenía noticias que comunicarles y que había dormido la siesta, porque estaba muy cansado de los días anteriores.

Mientras llegaban los ministros se oyó un fuerte tiroteo, en las inmediaciones de la Presidencia.

El señor Martínez de Velasco dijo que los servicios municipales están casi normalizados.

El ministro de Hacienda anunció que llevaba los presupuestos.

A las siete y media, el ministro de la Guerra facilitó la siguiente nota de la Sección de Informaciones del Estado Mayor Central:

Barcelona.—En la noche del 7 al 8 se restablecieron algunos servicios. Se trabaja en algunas obras. En la consejería de Gobernación se encontraron miles de armas largas, 25 kilos de dinamita y muchas armas cortas.

En Villanueva y Geltrú, se han restablecido las comunicaciones con Barcelona, causándose a los revoltosos seis muertos y nueve heridos. Los extremistas saquearon el Ayuntamiento, quemaron la iglesia y asesinaron al párroco.

Se han cogido armas y se han practicado detenciones.

Lérida.—Dominado el movimiento y restablecidas las comunicaciones.

Asturias.—Siguen las columnas penetrando en la zona minera. Se confirma que se están sometiendo los focos rebeldes de la región. En el puerto del Musel, se han practicado 61 detenciones y se ha recogido armamento.

Palencia.—En Guardo, se ha restablecido la normalidad.

Valencia.—Circulan los tranvías y los trenes y se trabaja en los talleres y fábricas.

Algeciras.—Han salido barcos y trenes de viajeros. La ciudad está abastecida.

A las diez y media de la noche terminó el Consejo y el ministro de Comunicaciones dijo lo siguiente: Como el Consejo ha acordado comparecer mañana ante las Cortes, el ministro de Hacienda, señor Marraco, ha informado extensamente acerca de los presupuestos y proyectos complementarios de los mismos, que mañana serán sometidos a la firma del Presidente de la República. Esto nos ha llevado

mucho tiempo. En cuanto al orden público, el jefe del Gobierno dará la referencia. Yo, sin embargo, he de decir que la situación mejora mucho. Se han restablecido las comunicaciones con Galicia, lo cual indica que los focos rebeldes que existen en León han sido sofocados.

El señor Lerroux hizo las siguientes manifestaciones:

—Nos hemos ocupado de la sesión de mañana en las Cortes. Hay que cumplir el precepto constitucional referente a la presentación de los presupuestos y, como hay ministros nuevos que no conocen éstos, el ministro de Hacienda ha informado sobre ellos. Además, nos ha leído los decretos complementarios que mañana firmará Su Excelencia. El ministro de la Gobernación nos ha dado cuenta de la situación del orden público, que es satisfactoria, y el ministro de la Guerra ha informado con mayor detalle. En Asturias se cumplen todos los objetivos del Ejército, en colaboración con las fuerzas de Marina, de las que el señor Hidalgo ha hecho cumplidísimo elogio, al que se ha sumado todo el Consejo.

Nos hemos enterado con pena—añadió—de que se están tramitando por las autoridades competentes, los juicios sumarísimos y el Gobierno ha pedido celeridad en ellos, para cumplir la ley y para que el país sepa que este Gobierno no se deja coaccionar por paqueos ni otras cosas de mayor empuje aunque tuviera que sacrificar muy hondos sentimientos, porque así defendemos al país, al orden y a la justicia. Aparte de esto, el ministro de la Guerra ha tomado energías medidas, muy interesantes algunas de ellas, que se refieren a personal.

—Es cierto que el Gobierno movilizará las reservas? le preguntamos los informadores.

—En esa noticia hay confusión—contestó el señor Lerroux—Han sido llamados elementos técnicos aparte de la reserva del último año del servicio de ferrocarriles.

—Cuando comenzarán en Madrid los juicios sumarísimos?

—El Gobierno no interviene en la acción de los tribunales tanto civiles como militares. Lo único que ha interesa es que, las causas se transmiten con la mayor celeridad.

—Es cierto que el Gobierno movilizará las reservas? le preguntamos los informadores.

—En esa noticia hay confusión—contestó el señor Lerroux—Han sido llamados elementos técnicos aparte de la reserva del último año del servicio de ferrocarriles.

—Cuando comenzarán en Madrid los juicios sumarísimos?

—El Gobierno no interviene en la acción de los tribunales tanto civiles como militares. Lo único que ha interesa es que, las causas se transmiten con la mayor celeridad.

—Es cierto que el Gobierno movilizará las reservas? le preguntamos los informadores.

—En esa noticia hay confusión—contestó el señor Lerroux—Han sido llamados elementos técnicos aparte de la reserva del último año del servicio de ferrocarriles.

—Cuando comenzarán en Madrid los juicios sumarísimos?

—El Gobierno no interviene en la acción de los tribunales tanto civiles como militares. Lo único que ha interesa es que, las causas se transmiten con la mayor celeridad.

—Es cierto que el Gobierno movilizará las reservas? le preguntamos los informadores.

—En esa noticia hay confusión—contestó el señor Lerroux—Han sido llamados elementos técnicos aparte de la reserva del último año del servicio de ferrocarriles.

—Cuando comenzarán en Madrid los juicios sumarísimos?

—El Gobierno no interviene en la acción de los tribunales tanto civiles como militares. Lo único que ha interesa es que, las causas se transmiten con la mayor celeridad.

### Telegramas de felicitación al Gobierno

PRESIDENTE CONSEJO MINISTROS

Madrid. En nombre Círculo Mercantil felicito Gobierno República española por su enérgica represión desmanes antipatrióticos de los que no representan sentimientos mayoría pueblo catalán. Salúdale, presidente, Salustiano del Olmo

PRESIDENTE CONSEJO MINISTROS

Madrid. Interpretando sentimientos pueblo palentino, felicito Gobierno República por su enérgica actitud frente desmanes antipatrióticos Generalidad Cataluña que no responden mayoría noble pueblo catalán identificado con demás regiones de España. Viva la República española. Salúdale, Alcalde, Salustiano del Olmo

Presidente Federación provincial Patronal Agraria a presidente del Consejo de ministros. Madrid.

En nombre 130 Juntas locales envío V. E. adhesión entusiasta por actos Gobierno realizados represión movimiento revolucionario restableciendo unidad Patria. Todos aclamamos actuación llevada a efecto y pedimos castigos ejemplares.

Palencia 7 octubre 1934.

Nota de la Alcaldía

La familia del infortunado Teniente Coronel don Angel Sáinz de Ezquerro, el General de Brigada don Federico de la Cruz Boullouza y el Excelentísimo señor Inspector General de la Guardia civil, han hecho patente a esta Alcaldía su más vivo reconocimiento hacia el pueblo palentino, por el grandioso y edificante homenaje que la ciudad rindió ayer a la víctima y la Guardia civil, con motivo del entierro verificado.

Al hacerlo público para satisfacción del pueblo que así ha sabido comportarse, me complace en dar a todos las gracias más sinceras por el alto ejemplo de ciudadanía y civismo con que Palencia respondió al llamamiento de esta Alcaldía.

El Alcalde

Las armas que han utilizado los sediciosos

Madrid.—El juez especial encargado de instruir sumario por el alijo de armas de San Esteban de Pravia no ha cesado ni un momento su laboriosa investigación, como consecuencia de la cual ha llegado a citar para comparencia al exgobernador de las Vascongadas y exdirector de Administración Local, señor Calviño, y al expresidente del Consejo del señor Azaña, por aparecer comprometidos en el alijo de armas.

Aunque se sigue con los periodistas una impenetrable reserva acerca de todas las actuaciones del señor Alarcón, parece seguro que se ha comprobado el origen de todas las armas que utilizan los revolucionarios socialistas. Según todas las probabilidades, fueron traídas de Alemania a bordo del vapor "Rolanssek". Venían consignadas al señor Echevarrieta, en Bilbao, quien, en efecto, según nuestras noticias, se hizo cargo de ellas, entregándolas seguidamente a un agente de Policía que era portador de órdenes expresas del Gobierno que entonces presidía Azaña. Este se hizo cargo de la expedición y, sin duda, siguiendo las instrucciones que en las tales órdenes se le daban, trajo las armas a Madrid y fueron depositadas en Tetuán de las Victorias.

Es también noticia que nos merece entero crédito que el cargamento del "Rolanssek" consistía en ametralladoras, fusiles y pistolas.

Como detalle interesantísimo de entre los múltiples que, según se nos asegura, posee el juez especial señor Alarcón figura el de que una placa de metal encontrada entre las bombas lacrimógenas que se hallaron en el registro efectuado en la casa del aviador portugués Meneses, corresponde a una de las ametralladoras que fueron compradas por el señor Echevarrieta y entregadas a los revolucionarios.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

### Notas militares

## Se aceptarán a los jefes, oficiales y soldados, en situación de disponibles, que se presenten voluntarios

Don Cándido Fernández Ichaso, Comandante militar de la plaza de Palencia.

Hago saber: Que en telegrama del día 8 del actual, el Excelentísimo Señor General de la Sexta División, me dice lo siguiente: "El Ministro de la Guerra en radio de hoy me dice: "Habiéndose presentado en diversas poblaciones gran número de soldados en disponibilidad de servicio activo así como Clases y Oficiales de complemento y retirados que se ofrecen a las Autoridades Militares y Civiles, para la asistencia militar o cuidados que las circunstancias requieren, este Ministerio previo acuerdo del Consejo de Ministros, ha resuelto lo siguiente:

Primero. Se autoriza a los Comandantes militares con mando de fuerzas del Ejército de la categoría de Comandante u otra Superioridad para aceptar con carácter transitorio, la cooperación de los soldados en disponibilidad de servicio activo de haberes y del capítulo XVII que teniendo su domicilio en la ciudad de la residencia del Cuerpo o unidades del Cuerpo a que pertenezcan se ofrezcan a prestar este servicio voluntario.

Segundo. Igualmente se autoriza a los expresados Comandantes militares para aceptar la cooperación de Oficiales retirados que, voluntariamente y con el mismo fin, se ofrezcan para la prestación de los indicados servicios.

Tercero. Queda a arbitrio de los indicados Comandantes militares aceptar o no los servicios del personal que se ofrezcan en las condiciones anteriormente señaladas, su selección así como determinar su mando en atención a las

necesidades del momento y a las disponibles del armamento que disponga.

Cuarto. El personal que quedará sujeto a esta disposición prestará los servicios, será mandado y se le considerará para todos los efectos en activo pero siendo los mismos devengos que pertenezcan a las escalas del Ejército.

Quinto. Las autoridades militares publicarán esta orden cuando cuantos medios de fomento tengan a su alcance, señalando al propio tiempo los lugares de presentación y recepción en su caso.

Sexto. Este personal será empleado en los servicios menudos y portantes, considerándose para todos los efectos como una reserva de la fuerza activa y publicándose en el Boletín de la fuerza que es indispensable de las expresadas fuerzas.

Comunicó cumplimiento para su mando teniendo en cuenta lo que se dispone en el artículo tercero, así como dará cuenta a este Cuartel general, del número de admitidos empleando citados personal preferentemente en servicio de reserva o interior de las poblaciones. Acuse recibo y comunicación.

Los comprendidos en este acuerdo del Gobierno y que desean verificar su incorporación voluntaria, se presentarán en esta Comandancia.

Palencia 9 de octubre de 1934. —El Comandante militar, Cándido Fernández Ichaso.

### Los últimos chispazos

## Sucesos en Tauste, (Zaragoza) y en Teba (Málaga)

### ¿Está detenido "el rey de los engrufes"?

EN TAUSTE INTENTAN ASALTAR EL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL Y MUEREN CUATRO REVOLUTOSOS

Zaragoza.—En el pueblo de Tauste grupos de rebeldes intentaron asaltar la casa cuartel de la Guardia civil, defendiéndose heroicamente el destacamento.

De Zaragoza salió una compañía de Infantería con ametralladoras y morteros, soldados de zapadores y veinte guardias civiles, en autos.

La expedición encontró dificultades en el camino y fué tiroteada, muriendo el conductor del coche. Un guardia resultó herido.

Las fuerzas se adueñaron del pueblo después de bombardear varias casas y fueron detenidos bastantes rebeldes.

Se cree que el número de muertos por parte de los revoltosos es de cuatro y bastante crecido el número de heridos. El Ejército no ha sufrido bajas.

Dominada la situación marcharon fuerzas a recorrer la zona de Cincovillas y Padillas del Ebro.

La Benemérita ha detenido al exdiputado socialista Venancio Sarriá cuando huía provisto de pasaporte falso.

EN TEBA (MALAGA) MANTAN A UN CABO DE LA GUARDIA CIVIL

Málaga.—Las noticias que se reciben de Teba son bastante confusas.

Según parece, los revoltosos han sostenido un vivísimo tiroteo con la Guardia civil.

En la refriega resultaron heridos el capitán que mandaba la fuerza y siete guardias, y un cabo muerto.

Los últimos informes aseguran que con la llegada de nuevas fuerzas, la situación se ha normalizado en Teba.

TIROTEOS EN MADRID

Madrid.—Al declinar la tarde, se produjeron ayer en distintas calles vivos tiroteos, que fueron contestados por la fuerza pública.

LOS EXCONSEJEROS DE LA GENERALIDAD EN EL "URUGUAY"

Barcelona.—En el "Uruguay" anclado en el puerto están detenidos todos los consejeros de la Generalidad, a excepción del señor Decás, refugiado, según parece, en Sabadell.

En total, el número de detenidos en el "Uruguay" asciende a mil doscientos, parte de los cuales han sido transportados al crucero "República".

Custodian ambos barcos destructores.

Se cree que el crucero "República" zarpará de Barcelona.

¿CORDERO, DETENIDO?

Málaga.—Se dice que ha sido detenido por la Policía de esta capital, el exdiputado socialista de las Cortes Constituyentes Manuel Cordero.

Los agentes de la autoridad han puesto a disposición de las autoridades gubernativas.

Se guarda gran reserva sobre esta detención.

EN LEON HA SIDO MUERTO EL ANARQUISTA DURRUTI

León.—Comunican que ha sido muerto al hacer frente a la fuerza pública, el conocido anarquista Durruti.

LLUHI VALLESCA MUERTO

Barcelona.—Se asegura que ha muerto Lluhi Vallesca y el secretario de la Generalidad Xicó, en el momento del fusilamiento del comandante de los Mozos de Escuadra, Farrás, diciéndose que ha sido asesinado en Montjuich.

Ha sido desarmada una sección de Mozos de Escuadra.

A bordo del "Uruguay" han sido doscientos detenidos.

Hay normalidad en los frentes.

De Lérida comunican que después del ataque a la Comandancia de la Generalidad, se rindió y ha sido detenido el diputado Manuel Torres, en unión de otros. Mueron cuatro de la Esquerra.

**CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"**  
Fundada en 1924  
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Analistas Clínicos de Sangre, Espusatos, etc. Metabolismo

**U. ROMÁN BAQUERIN**  
Del Instituto Rubio, de Madrid  
Especialista del estómago, intestinos e hígado  
RAYOS X CONSULTA EN Palencia, Mayor pral. 28, bajo  
CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO — DE — J. Burgoa Lagunilla  
Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos Mayor pral., números 19 y 21

**MALTE "VIDA"**  
El mejor sustituto del Café  
Incomparable, mezclado con leche, en el desayuno  
De venta en los buenos establecimientos de ultramarinos.  
Representante: FÉLIX F. GALÁN  
PALENCIA  
Marca registrada Apartado 38



